

消费品“以旧换新”撬动万亿市场

日前，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》。汽车、家电、家装厨卫……一批大件商品的潜在更新需求正进入集中释放期。

今年的政府工作报告在着力扩大国内需求部分也提到，鼓励和推动消费品以旧换新。政府工作报告起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏此前解读政府工作报告时说，“把推动大规模设备更新和消费品以旧换新结合在一起，是统筹投资和消费、挖掘内需潜力的一个方面”。

3月6日举行的十四届全国人大二次会议经济主题记者会上，国家发展改革委主任郑栅洁用一组数据解释这份潜力。

在设备更新方面，去

年中国工业、农业等重点领域设备投资规模约4.9万亿元。在废品回收方面，去年中国回收利用废钢铁约2.6亿吨，保障了20%以上的粗钢生产需要。在消费品以旧换新方面，去年年底我国民用汽车保有量达到3.36亿辆，冰箱、洗衣机、空调等主要品类家电保有量超过30亿台。郑栅洁说，汽车、家电更新换代也能创造万亿规模的市场空间。

国务院发展研究中心市场经济研究所副所长王青分析，耐用消费品的更新和升级并不是简单的同类产品置换，而是有更高端、更智能、更环保、更个性化的需求趋势，“它一定会反映到从制造环节到消费环节的整体体系的打通，无论是

产业升级也好，创新发展也好，形成新质生产力也好，都必须要有这样的牵引”。

从存量中挖掘增量，以旧换新撬动的万亿需求连接着生产端的工业装备与机械，也与当下年轻人的绿色消费观念相契合。

闲鱼总裁丁健注意到，2023年，有3000万95后用户涌入二手闲置平台闲鱼，通过“旧物出清、以旧换新”践行绿色消费。“未来，以旧换新相关政策能激励消费者更换老旧产品，购买更加环保、节能、高效的新产品。”丁健说，这意味着闲置物品的流通规模将进一步扩大，闲置交易行业乃至整个循环经济将迎来新一轮的上升周期，“这既利当前，更利长远”。朱彩云

燃气事故缘何频发

起，死亡8人，受伤52人。

在已核实事故原因的天然气用户事故中，软管问题占比最高；在已核实时原因的天然气管网事故中，第三方施工破坏引发的事故占比最高。

在液化石油气用户事故分析样本中，软管问题占比最高，违规操作、中毒事故造成的伤亡率较高，其中包括一起特大事故。

日常应该做好哪些工作，防止燃气事故的发生？

使用燃气后，应当关好灶具开关、灶前阀，防止燃气泄漏。如果长时间外出还需关闭表前阀。在使用灶具过程中，人不能远离，防止因沸汤溢出或风吹引起灶具熄火引发燃气泄漏。

经常检查胶管连接

处，看是否用卡子固定及胶管是否老化、开裂。最容易发生漏气的部位有：燃气表外壳、燃气管线上的各个连接点、气嘴旋塞、胶管等处。胶管应18个月更换一次，防止出现龟裂、老化、发硬发脆；要定期检查，防止鼠咬。胶管不宜超过2米，两端要用管箍卡紧。胶管不能高出灶台，以免被炉火烘烤引发事故。

如果长时间使用燃气，一定要注意通风换气。如果发现燃气灶附近有异味，一定要立即开窗，并及时到安全地带拨打报警电话。同时，严禁各种火种进入室内，更不能开、关电灯、抽烟及现场拨打电话等，以防引起燃气爆炸。展圣洁

爱心企业奉献爱心 捐赠多家饮水站 前30大桶水免费喝 预防为主 全家保健康

喝水是关系到身体健康的大事情。人体大部分由水构成，所以水质好不好影响着体质。

有些人仅仅泡茶用好水，做饭却舍不得用，其实这部分水要占到入口的更大比例。没有经过深度处理的普通水，含有微小颗粒杂质，肉眼难以发

现，烧开也难保洁净。所以，只好花钱买水，到小区自己充值打水，上山背水。非常不方便，饮用时间稍长会产生二次污染，危害健康。

爱心水站的出现，如一股清流，深得人心，是现代生活的需要，呼之欲出，利民便民。做

医托、号贩子、黑护工，要严打了

国家卫生健康委联合中央网信办等9部门制定了《关于加强医疗监督跨部门执法联动工作的意见》。《意见》围绕医疗监督跨部门执法联动的关键工作，从建立工作机制、突出重点执法、创新执法手段等三个方面，作出了具体要求。

《意见》明确执法联动工作机制，要求各地要加强医疗监督执法队伍建设，开展医疗监督执法队伍培训；各地要建立健全以卫生健康部门牵头，市场监管、医疗保障、中医药、药品监管、公安、网信等部门为成员单位的医疗监督跨部门执法联动会商机制，建立联合监督执法要情工作清单。建立“一案多查”机制。

《意见》明确执法联动工作方向，即联合开展随机抽

查。各部门要结合医疗执业日常监督、举报投诉、社会关注热点等情况，组织开展联合专项整治；严厉打击非法行医。对非法行医“查早查小”“露头就打”；严厉打击破坏公平就医秩序的行为。对医疗机构内及周边活动的“医托”“号贩子”“黑救护”“黑护工”情况以及涉医谣言和恶意炒作等进行摸排，对扰乱正常医疗秩序构成违反治安管理行为的，由公安机关依法予以治安管理处罚，对涉嫌犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。

《意见》还明确创新赋能推进监督执法信息共享。借助大数据、云计算、互联网、人工智能等新兴技术，实现数据共享互通。探索建立风险预警机制，强化信用管理和结果应用。辛文

中国免签“朋友圈”再添6国

3月14日起，中国对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡6个国家持普通护照人员试行免签政策。这是继本月1日中泰互免签证协定正式生效后，中国免签“朋友圈”实现再次扩容。

2024年3月14日至11月30日期间，瑞士等6国持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天，可免签入境。上述国家不

符合免签条件人员仍需在入境前办妥来华签证。

截至3月初，中国已同157个国家缔结了涵盖不同护照的互免签证协定，同44个国家达成简化签证手续协定或安排。算上新加坡、安提瓜和巴布达、泰国这3个今年以来同中国签署互免签证协议的国家，已有23个国家同中国实现全面互免签证安排。

据新华社

特朗普与拜登：八旬老头再度对决

当地时间12日，1942年出生的美国现任民主党籍总统拜登，1946年出生的前任共和党籍总统特朗普，各自锁定2024年总统选举党内候选人提名。这意味着，两人将再次在今年的美国总统选举中展开对决。

报道称，这是自1956年以来，美国总统选举中首次

出现候选人“重赛”的情况，更是132年来，美国前总统首次再度对决四年前击败他的对手。

今年早些时候，拜登曾自信地表示，自己是唯一一个击败过特朗普的人，“我会再次击败他”。不过美国媒体则认为，相较于2020年，拜登今年的处境可能更艰难。黎谨睿

